



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

13 Απριλίου 2023

Δημοσίευση στοιχείων για ανεργία και πληθωρισμό Μαρτίου 2023 στις ΗΠΑ.

Βάσει των τελευταίων ανακοινώσεων των αρμόδιων α/ Υπηρεσιών για την πορεία της ανεργίας και του πληθωρισμού στις ΗΠΑ, σταχυολογούνται τα ακόλουθα:

ΑΝΕΡΓΙΑ

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας BLS / Bureau of Labor Statistics, του Υπουργείου Εργασίας ΗΠΑ, τον Μάρτιο 2023 το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε οριακά σε 3,5%, από 3,6% τον Φεβρουάριο 2023, όπως επίσης μειώθηκε οριακά ο συνολικός αριθμός των ανέργων σε 5,8 εκ. από 5,9 εκ. τον προηγούμενο μήνα. Το ποσοστό ανεργίας εξακολουθεί να κυμαίνεται (από τον Μάρτιο 2022) κοντά στο προπανδημικό επίπεδο 3,5% του Φεβρουαρίου 2020.

Συνολικά, μεγαλύτερες αυξήσεις νέων θέσεων εργασίας κατεγράφησαν τον Μάρτιο τρ.έ. στον κλάδο αναψυχής και φιλοξενίας (72.000), στον δημόσιο τομέα (47.000), στις επαγγελματικές και επιχειρηματικές υπηρεσίες (39.000) και στην υγειονομική περίθαλψη (34.000).

Αναφορικά με τις απολαβές, σημειώθηκε οριακή αύξηση αποδοχών καθόσον η μέση ωριαία αμοιβή εμφάνισε μηνιαία αύξηση κατά 0,3% ή κατά \$ 0,09, σε επίπεδο μέσης αμοιβής \$ 33,18. Σε ετήσια βάση, από τον Μάρτιο 2022, οι μέσες ωριαίες αποδοχές στον ιδιωτικό τομέα εμφανίζουν σωρευτική αύξηση 4,2%, χαμηλότερο ποσοστό από τα μέσα του 2021.

Η αγορά εργασίας παραμένει ανθεκτική (ο Μάρτιος ήταν ο 27^{ος} μήνας συνεχών αυξήσεων της απασχόλησης) και σταθερή, ήδη έναν χρόνο μετά την επιθετική αύξηση των επιτοκίων από τη FED για την τιθάσευση του υψηλού πληθωρισμού. Ωστόσο, βάσει των ανωτέρω στοιχείων για την α/ αγορά εργασίας, σε συνδυασμό με άλλα οικονομικά δεδομένα, στοιχειοθετείται ότι η οικονομία των ΗΠΑ έχει εισέλθει σε τροχιά επιβράδυνσης. Οι καταναλωτικές δαπάνες - κύριος μοχλός ανάπτυξης της α/ οικονομίας - εμφανίζουν πιο συγκρατημένη αύξηση ήδη από τον Φεβρουάριο, και ο πληθωρισμός βρίσκεται σε πορεία αποκλιμάκωσης, ενώ οι νέες θέσεις εργασίας δεν καλύπτουν τόσο ευρεία βάση όσο τα δύο προηγούμενα έτη (2021 και 2022, περίοδος που συνδέθηκε με την ανάκαμψη από την πανδημία).

Για πληρέστερη ενημέρωση βλ. BLS - "The Employment Situation - March 2023",
<https://www.bls.gov/news.release/pdf/empisit.pdf>.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Ο ετήσιος πληθωρισμός στις ΗΠΑ υποχώρησε σε 5% τον Μάρτιο, χαμηλότερο επίπεδο της τελευταίας διετίας, ενώ οι υποκείμενες πληθωριστικές πιέσεις - όπως καταγράφονται με αυξημένο κατά 0,1% τον δομικό πληθωρισμό (τάξης 5,6%) - διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα, καθιστώντας πιθανή νέα αύξηση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου από τη FED στην επόμενη συνεδρίαση της τον προσεχή Μάιο. Προς το οποίο ενδεχόμενο συνηγορούν εξάλλου τα στοιχεία από την αγορά εργασίας, ενώ οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής παρακολουθούν

στενά τις εξελίξεις στην οικονομία για ενδείξεις ότι η τελευταία τραπεζική κρίση δεν θα προκαλέσει ευρύτερες αναταράξεις.

Επισημαίνεται ότι ο ρυθμός πληθωρισμού, σε μηνιαία βάση, σημείωσε αισθητή υποχώρηση 1%, από 6% τον Φεβρουάριο, καθώς οι τιμές σε είδη διατροφής, στη βενζίνη, στην ιατρική περίθαλψη και στις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας υποχωρούν, σε αντιδιαστολή με τις τιμές για έξοδα στέγασης, αεροπορικά εισιτήρια, και το ασφαλιστικό κόστος, οι οποίες σημείωσαν αύξηση σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα.

Καθώς ο πληθωρισμός παραμένει αυξημένος, σταθερά πάνω από τον μέσο όρο 2,1% τα τρία προηγούμενα της πανδημίας έτη (2017-2020), ενώ το α/ τραπεζικό σύστημα υπέστη κλυδωνισμούς λόγω της συνεχούς, κατά το παρελθόν έτος, αύξησης των επιτοκίων (εννέα φορές από τον Μάρτιο 2022), ορισμένοι αναλυτές της FED εκτιμούν ότι η α/ οικονομία μπορεί να εισέλθει προσεχώς, αργότερα εντός του 2023, σε περίοδο μέτριας ύφεσης, αναλόγως των εξελίξεων στον χρηματοπιστωτικό τομέα και των επιπτώσεων στην πραγματική οικονομία.

Πάντως, η διατήρηση του πληθωρισμού σε υψηλότερο του στόχου επίπεδο σε συνδυασμό με την ακόμα ισχυρή αγορά εργασίας είναι πιθανό να οδηγήσουν τη Fed να αυξήσει τα επιτόκια τουλάχιστον μια φορά ακόμα, τον ερχόμενο Μάιο (πιθανώς σε διακύμανση έως 5,25%, από 4,75%-5% προς το παρόν), πριν από μια παρατεταμένη παύση αυξήσεων, έως το τέλος του 2023, προκειμένου να διαφανούν οι επιπτώσεις στην οικονομία.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. BLS – “Consumer Price Index - March 2023”,
<https://www.bls.gov/news.release/pdf/cpi.pdf>.